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(από την Ευρωπαϊκή Ένωση : QRLT – 200 – 0254) 
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ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

 
ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΤΕΤΑΡΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ ΤΟΥ 

SAFO 
17-19 Μαρτίου 2005, FiBL, Frick, ΕΛΒΕΤΙΑ 

 
Γενικός στόχος και επιµέρους σκοποί του SAFO 
Ο στόχος της Συντονισµένης ∆ράσης σε Επιστηµονικό επίπεδο, που χρηµατοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε), είναι η διασφάλιση της υγείας των παραγωγικών ζώων 
και της ποιότητας των τροφίµων ζωικής προέλευσης των οικολογικών εκτροφών, στις 
χώρες της ΕΕ και στις χώρες εκείνες που είναι υποψήφιες για ένταξη στην ΕΕ. Αυτό θα 
επιτευχθεί µε τη συνεχή επικοινωνία και την ανταλλαγή ερευνητικών αποτελεσµάτων και 
συµπερασµάτων µεταξύ ερευνητών, φορέων χάραξης αγροτικής πολιτικής, παραγωγών 
και, γενικότερα, όλων όσων εµπλέκονται και επενδύουν στον κλάδο της οικολογικής 
κτηνοτροφίας, συµπεριλαµβανοµένων και των καταναλωτών. 
 
Συνοπτική παρουσίαση του τέταρτου συνεδρίου του SAFO 
Το 4ο συνέδριο του SAFO παρακολούθησαν ενενήντα οχτώ (98) σύνεδροι από 19 

χώρες. Ενώ στα προηγούµενα συνέδρια η θεµατολογία επικεντρώθηκε στα συστήµατα 
παραγωγής, στο παρόν συνέδριο οι κύριες εισηγήσεις εστιάστηκαν ειδικότερα στην 
ποιότητα και ασφάλεια των τροφίµων ζωικής προέλευσης από οικολογικές εκτροφές.  
Το πρόγραµµα του συνεδρίου αποτελούνταν από πέντε επίσηµες συνεδρίες ολοµέλειας 

που περιελάµβαναν αντίστοιχες παρουσιάσεις poster, συνεδρίες και συζητήσεις 
διαφορετικών οµάδων εργασίας, καθώς και επισκέψεις σε διαφορετικές οικολογικές 
εκτροφές. Στις συνεδρίες ολοµέλειας παρουσιάστηκαν συνολικά 21 εισηγήσεις (είναι 
διαθέσιµες στον ιστοχώρο του SAFO) που επικεντρώθηκαν στα παρακάτω αντικείµενα 
αναφορικά µε την ποιότητα και ασφάλεια των οικολογικά παραγόµενων τροφίµων ζωικής 
προέλευσης: 
 
Ολοµέλεια 1.  Απόψεις διαφορετικών φορέων που εµπλέκονται στο κλάδο της 

οικολογικής κτηνοτροφίας. 
Ολοµέλεια 2.  Ερευνητική δραστηριότητα σε θέµατα ποιότητας των οικολογικά 

παραγόµενων τροφίµων. 
Ολοµέλεια 3.  Επιπτώσεις από τη χρήση κτηνιατρικών σκευασµάτων στην ποιότητα και 

ασφάλεια των τροφίµων. 
Ολοµέλεια 4. Ερευνητική δραστηριότητα σε θέµατα ασφάλειας των οικολογικά 

παραγόµενων τροφίµων ζωικής προέλευσης. 
Ολοµέλεια 5.  Μελλοντική ανάπτυξη σε θέµατα ασφάλειας και ποιότητας οικολογικά 

παραγόµενων τροφίµων ζωικής προέλευσης. 
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Απόψεις διαφορετικών φορέων που εµπλέκονται στο κλάδο της 
οικολογικής κτηνοτροφίας  
Στην ολοµέλεια αυτή παρουσιάστηκαν εισηγήσεις από εκπροσώπους οργανώσεων 

καταναλωτών, εµπόρων καθώς και παραγωγών. Η έναρξη της ολοµέλειας έγινε από τον 
Michael Walkenhorst από το FiBL ο οποίος στην εισήγησή του αναφέρθηκε στο 
περιεχόµενο της έννοιας ποιότητα τροφίµων τονίζοντας τη διαφορά µεταξύ ‘εσωτερικής 
ποιότητας’ ή της ‘ποιότητας του προϊόντος’ και της ‘εξωτερικής ποιότητας’ ή ‘ποιότητα 
επεξεργασίας’. Η αρχή αυτή έχει αποτελέσει ένα από τα κύρια θέµατα συζήτησης σε όλα 
τα συνέδρια του SAFO. Κατά την άποψη του παραπάνω ερευνητή, το οικολογικό κίνηµα 
θα πρέπει α) να ενηµερώσει του καταναλωτές για την ποιότητα της επεξεργασίας των 
οικολογικών τροφίµων ζωικής προέλευσης και β) να καθορίσει συγκεκριµένα επίπεδα 
ποιότητας για τα οικολογικά παραγόµενα τρόφιµα τα οποία θα είναι ευκολότερα 
µετρήσιµα σε σχέση µε τα αντίστοιχα των συµβατικών τροφίµων (π.χ. αριθµός σωµατικών 
κυττάρων στο γάλα).  
Η Jacqueline Bachmann από τον Οργανισµό Προστασίας Καταναλωτών της Ελβετίας 

στην εισήγησή της υπενθύµισε στους συνέδρους το γεγονός ότι ο καταναλωτής 
οικολογικών προϊόντων έχει πολύ υψηλές απαιτήσεις σε ό,τι αφορά την ασφάλεια, 
φυσικότητα και παραγωγή των τροφίµων µε συστήµατα φιλικά προς το περιβάλλον, ενώ 
απαιτεί επίσης ανταγωνιστική τιµολόγηση αυτών των προϊόντων. Εξέφρασε την άποψη ότι 
η πτώση των τιµών των οικολογικά παραγόµενων τροφίµων θα συνεχιστεί, αν και οι 
προνοµιακές τιµές αυτών των προϊόντων δικαιολογούνται εφόσον ικανοποιούνται οι 
υψηλές απαιτήσεις σχετικά µε την ποιότητά τους, ενώ ταυτόχρονα εξασφαλίζεται η 
πληροφόρηση των καταναλωτών για τις προστιθέµενες ιδιότητες των οικολογικών 
τροφίµων. 
Η ανάγκη για πτώση των τιµών στα οικολογικά παραγόµενων τροφίµων επισηµάνθηκε 

επίσης από τον Felix Wehrle του Swiss Coop, οποίος παρουσίασε τις απόψεις των 
εµπόρων. Επιπλέον, τονίστηκε ότι επιδιωκόµενος στόχος είναι η αύξηση των πωλήσεων 
µέσω αύξησης της ποικιλίας των οικολογικά παραγόµενων προϊόντων, καθώς και 
διεύρυνση των αγορών για τα προϊόντα συγκεκριµένων γεωγραφικών περιοχών. Ο 
ερευνητής ανακοίνωσε τα αποτελέσµατα έρευνας αγοράς στην οποία βρέθηκε ότι µεταξύ 
των Ελβετών καταναλωτών που αγόρασαν οικολογικά τρόφιµα το 46% απάντησε ότι ήταν 
για λόγους υγείας, το 45% για θέµατα που αφορούν στην ευζωία των ζώων και το 43% 
διότι τα τρόφιµα αυτά περιείχαν χαµηλότερα κατάλοιπα από µικροβιοκτόνα.  
Η Regina Fuhrer παρουσίασε τις απόψεις των παραγωγών σχετικά µε την ποιότητα των 

οικολογικά παραγόµενων τροφίµων. Η Regina Fuhrer είναι πρόεδρος της BioSuisse, που 
αποτελεί τον οργανισµό οµπρέλα της συνοµοσπονδίας 35 ενώσεων βιοκαλλιεργητών της 
Ελβετίας µε 6500 µέλη (11% του συνόλου των Ελβετών αγροτών). Η ύπαρξη του 
BioSuisse αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα πλεονεκτήµατα της Ελβετίας διότι έτσι 
εξασφαλίζεται η ύπαρξη ενός ενιαίου κανονισµού και ενός κοινού λογότυπου ή ετικέτας 
για τα οικολογικά προϊόντα – η ετικέτα Bud, η οποία είναι ευρέως γνωστή και 
αναγνωρίσιµη από τους Ελβετούς καταναλωτές. Στη εισήγησή της η οµιλήτρια τόνισε τις 
προσπάθειες που έχουν γίνει από τον BioSuisse για να βελτιωθεί η ποιότητα και να 
διατηρηθεί η αξιοπιστία στα οικολογικά παραγόµενα τρόφιµα, σε σχέση µε τη συνεχή 
εξέλιξη των κανονισµών για τις µεθόδους εκτροφής των ζώων και τις µεθόδους 
επεξεργασίας των παραγόµενων τροφίµων (ειδικότερα σε ότι αφορά την ευζωία των ζώων 
και τα συστατικά των παραγόµενων προϊόντων) τις διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας, το 
σχεδιασµό της ετικέτας Bud, καθώς και την ενηµέρωση των καταναλωτών µέσω 
διαφηµίσεων.  
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Σε αυτή την ενότητα υπήρχαν επίσης τρεις παρουσιάσεις poster, δύο από αυτά 
αφορούσαν την οικολογική εκτροφή γιδιών και προβάτων στην Ουγγαρία και στο τρίτο 
παρουσιάστηκαν τα εµπόδια που αντιµετωπίζει η οικολογική κτηνοτροφία στην Τουρκία. 
 
Ερευνητική δραστηριότητα σε θέµατα ποιότητας των οικολογικά 
παραγόµενων τροφίµων 
Η Kathryn Ellis παρουσίασε τα αποτελέσµατα συγκριτικής έρευνας σχετικά µε τη 

σύνθεση του γάλατος µεταξύ οικολογικών (O) και συµβατικών (C) εκτροφών 
γαλακτοπαραγωγών αγελάδων στο Ηνωµένο Βασίλειο. Βρέθηκε ότι δεν υπήρχαν 
σηµαντικές διαφορές µεταξύ του γάλατος των αγελάδων των οµάδων O και C σε 
µολυσµατικά κατάλοιπα (π.χ. PCB, ∆ιοξίνες κτλ). Σε κανένα από τα δείγµατα γάλατος που 
εξετάστηκαν δεν βρέθηκε η αφλατοξίνη ochratoxin A. Το γάλα από συµβατικές εκτροφές 
περιείχε µεγαλύτερες ποσότητες σε µονο-ακόρεστα λιπαρά οξέα, ενώ το γάλα από 
οικολογικές εκτροφές ήταν πλουσιότερο σε πολύ-ακόρεστα λιπαρά οξέα (PUFA). 
Βρέθηκε, επίσης ότι υπήρχε σηµαντική εποχιακή επίδραση και για τις δύο κατηγορίες των 
λιπαρών οξέων η συγκέντρωση των οποίων αυξανόταν κατά τη καλοκαιρινή περίοδο 
βόσκησης. Μεταξύ των δύο οµάδων, O και C δεν υπήρχαν διαφορές στην περιεκτικότητα 
του γάλατος σε CLA, στο γάλα όµως των αγελάδων της οµάδας O βρέθηκε σηµαντικά 
υψηλότερη περιεκτικότητα σε ωµέγα-3 λινολεϊκό οξύ. Η εποχική αύξηση των PUFA στο 
γάλα κατά τη καλοκαιρινή περίοδο βόσκησης σε σχέση µε την χειµερινή περίοδο όπου η 
διατροφή βασίζονταν κυρίως σε ενσίρωµα και σανούς επιβεβαιώθηκε από αντίστοιχη 
µελέτη στη Πολωνία από τους Sloniewski και συνεργάτες. Αυτοί βρήκαν ότι 
περιεκτικότητα του γάλατος σε CLA κατά την περίοδο βόσκησης ήταν διπλάσια, ενώ η 
ποσότητα του λινολεϊκού οξέος ήταν τριπλάσια σε σύγκριση µε δείγµατα γάλακτος που 
εξετάστηκαν κατά τη χειµερινή περίοδο. Το συµπέρασµα, εποµένως των παραπάνω 
ερευνητών ήταν ότι το γάλα που παράγεται κατά την περίοδο βόσκησης των αγελάδων 
είναι ανώτερης ποιότητας από εκείνο που παράγεται κατά τη χειµερινή περίοδο όπου τα 
ζώα µένουν µόνιµα ενσταυλισµένα. 
Ο Albert Sundrum στην εισήγησή του τόνισε το πρόβληµα που υπάρχει σχετικά µε την 

παραγωγή σφαγίων µε καλή διάπλαση από οικολογικά εκτρεφόµενους χοίρους εξαιτίας 
των περιοριστικών διατάξεων στον κανονισµό που έχουν ως συνέπεια την ανεπαρκή 
παροχή µεθιονίνης και λυσίνης στα σιτηρέσια των παχυνόµενων χοίρων. Έτσι, πρότεινε 
στους παραγωγούς που ασχολούνται µε την οικολογική χοιροτροφία να πρέπει εστιάσουν 
τη προσοχή τους στα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά του κρέατος, γεγονός που σχετίζεται 
άµεσα µε την υψηλή περιεκτικότητα του κρέατος σε ενδοµυϊκό λίπος (IMF). Επίσης, 
παρουσίασε αποτελέσµατα από διατροφικά πειράµατα στα οποία παρατηρήθηκε ότι η 
διατροφή των χοίρων µε σιτηρέσια βασιζόµενα σε οικολογικά παραγόµενα δηµητριακά 
και καρπούς από όσπρια (φασόλια, αρακά, λούπινα) µπορεί να οδηγήσει στη παραγωγή 
κρέατος µε υψηλό ποσοστό σε ενδοµυϊκό λίπος και καλή γευστικότητα, αν και η 
καταλληλότερη στρατηγική για τη διατροφή των χοίρων θα ήταν να ληφθεί υπόψη και η 
φυλή τους.  
Η Gyorgyi Takacs (Ουγγαρία) αναφέρθηκε στη σηµασία των κοινοτικών οδηγιών 

2092/91 και 2082/92 (σχετικά µε συγκεκριµένα παραδοσιακά προϊόντα), σε σχέση µε τη 
διατήρηση της παραγωγής και της διαθεσιµότητας παραδοσιακών προϊόντων υψηλής 
ποιότητας που παράγονται από εγχώριες φυλές ζώων. Για να τονίσει αυτή τη σηµασία 
χρησιµοποίησε παραδείγµατα από την Ουγγαρία, όπως αυτό των βοοειδών της φυλής 
Φαιά Ουγγαρίας (αποξηραµένο βόειο κρέας, σαλάµι), της Ουγγρικής φυλής χοίρων 
Mangalica (καπνιστό χοιρινό κρέας, λουκάνικα µε πάπρικα), ενώ αναφέρθηκε επίσης σε 
και παραδοσιακά είδη και φυλές Ουγγρικών πτηνών και στις φυλές προβάτων Ratzka, 
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Tzigai και µερινός (κρέας και γάλα). Η εισήγηση αυτή συνοδεύτηκε επίσης από ένα poster 
σχετικά µε τη χρήση των ντόπιων φυλών στη οικολογική κτηνοτροφία της Ουγγαρίας. 
Η Gabriela Wyss από το FiBL περιέγραψε ένα πρόγραµµα εφαρµογής HACCP στο 

οποίο έγινε συστηµατική ανάλυση σε επιλεγµένα οικολογικά προϊόντα (αυγά, 
γάλα/γιαούρτη, σιταρένιο ψωµί, λάχανο, τοµάτες, µήλα και κρασί). Για όλα τα προϊόντα 
εξετάστηκαν κοινά κρίσιµα σηµεία ελέγχου που αφορούσαν επτά κριτήρια ποιότητας και 
ασφάλειας (µικροβιακές τοξίνες και αβιοτικοί µολυσµατικοί παράγοντες, παθογόνα, 
φυσικές φυτικές τοξίνες, φρεσκάδα και γεύση, περιεκτικότητα σε θρεπτικές ουσίες και 
προσθετικά, απάτες, κοινωνικές και ηθικές απόψεις). Η συλλογή των στοιχείων έγινε µε τη 
βοήθεια ερωτηµατολογίων σε διάφορες περιοχές της Ευρώπης που είναι γνωστές για την 
παραγωγή των παραπάνω προϊόντων. Επισηµάνθηκε ότι η βάση δεδοµένων που 
δηµιουργήθηκε για κάθε παράγοντα παρέχει πλήθος από πληροφορίες όπως για 
παράδειγµα ποσοτική ανάλυση του κινδύνου εµφάνισης προβληµάτων καθώς και 
περιγραφή της διαδικασίας ελέγχου σε κάθε στάδιο επεξεργασίας. Επιπλέον, σε ένα poster 
που παρουσιάστηκε σε αυτή την ενότητα γινόταν περιγραφή ενός συστήµατος HACCP σε 
εκτροφές γαλακτοπαραγωγών αγελάδων της Σλοβακίας. Υπήρχαν επίσης άλλα δύο posters 
στα πλαίσια αυτή της ενότητας, που αναφερόταν στην οικολογική εκτροφή χοίρων στην 
Βουλγαρία και σε µεθόδους γενετικής βελτίωσης γαλακτοπαραγωγών αγελάδων σε 
οικολογικά συστήµατα εκτροφής (Ολλανδία).  
 
Επιπτώσεις από τη χρήση κτηνιατρικών σκευασµάτων στην ποιότητα 
και ασφάλεια των τροφίµων 
Ο Alistair Boxall από το Ηνωµένο Βασίλειο στην εισήγησή του παρουσίασε το θέµα 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη χρήση κτηνιατρικών σκευασµάτων. 
Αναφέρθηκε σε µελέτες όπου εξετάστηκε η τύχη των αντιβιοτικών και των 
παρασιτοκτόνων µε βάση την αβερµεκτίνη σε συµβατικές εκτροφές πάχυνσης χοίρων και 
βοοειδών, σε δείγµατα από έδαφος, νερό, κοπριάς και ιζήµατος βιολογικών καθαρισµών. 
Σε γενικές γραµµές οι συγκεντρώσεις των παραπάνω ουσιών που βρέθηκαν στο έδαφος 
και στο νερού ήταν σηµαντικά χαµηλότερες από τις δραστικές δόσεις (θανατηφόρες 
δόσεις). Το σηµαντικό όµως ήταν οι υψηλές συγκεντρώσεις των παρασιτοκτόνων στα 
δείγµατα από την κοπριά και τα ιζήµατα. Οι συγκεντρώσεις αβερµεκτινών που βρέθηκαν 
στην κοπριά ήταν πολύ υψηλότερες από τις δραστικές συγκεντρώσεις για τους 
µικροοργανισµούς της κοπριάς. Συµπερασµατικά, τα ευρήµατα υποστηρίζουν την άποψη 
ότι η χρήση αβερµεκτίνης θα πρέπει να αποφεύγεται στα οικολογικά συστήµατα εκτροφής 
ζώων. 
Η Eve Pleydell (Ηνωµένο Βασίλειο) παρουσίασε µια ανασκόπηση της κατάστασης 

σχετικά µε την ύπαρξη ανθεκτικών σε αντιβιοτικά (ΑΒ) στελεχών βακτηρίων σε 
οικολογικές και συµβατικές εκτροφές. Παρουσίασε δεδοµένα από τις ΗΠΑ, το Ηνωµένο 
Βασίλειο και τη ∆ανία µε τα οποία αποδείκνυε ότι παρά το γεγονός ότι η 
επαναλαµβανόµενη χορήγηση αντιβιοτικών δεν επιτρέπεται στα ζώα των οικολογικών 
εκτροφών εντούτοις ανθεκτικά στελέχη βακτηρίων και µάλιστα µερικά µε πολλαπλή 
ανθεκτικότητα βρέθηκαν σε οικολογικές εκτροφές γαλακτοπαραγωγών αγελάδων, χοίρων 
και κρεοπαραγωγών ορνίθων. Από τα δεδοµένα προκύπτει επίσης ότι η ύπαρξη, αν και σε 
χαµηλά ποσοστά, µικροβιακών πληθυσµών σε οικολογικές εκτροφές µπορεί να αφορά 
στελέχη ανθεκτικά σε αντιβιοτικά.  
Ο κανονισµός 2092/91 της Ε.Ε. απαιτεί διπλασιασµό του χρόνου αναµονής για τα 

αλλοπαθητικά κτηνιατρικά σκευάσµατα. Ο Giovanni Calaresu και συνεργάτες από την 
Ιταλία ανακοίνωσαν τα αποτελέσµατα µιας έρευνας µε γαλακτοπαραγωγές προβατίνες 
στις οποίες χορηγήθηκε οξυτετρακυκλίνη. ∆ιαπιστώθηκε πολύ µεγάλη παραλλακτικότητα 
στο ρυθµό εξαφάνισης του αντιβιοτικού από το γάλα. Από τα δείγµατα γάλατος που 
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εξετάστηκαν στο 15% βρέθηκαν κατάλοιπα αντιβιοτικών πάνω από το MRL και εποµένως 
φάνηκε ότι ο διπλασιασµός απλά του χρόνου αναµονής δεν ήταν επαρκής για τη 
διασφάλιση µηδενικών καταλοίπων στο γάλα.  
Στη συνέχεια, ο Aize Kijlstra και συνεργ., παρουσίασαν τα αποτελέσµατα από µια 

έρευνα σχετικά µε τις θεραπευτικές αγωγές που χρησιµοποιήθηκαν σε οικολογικές 
εκτροφές γαλακτοπαραγωγών αγελάδων στην Ολλανδία Το 65% των φαρµάκων που 
χρησιµοποιήθηκαν από τους εκτροφείς ήταν συµβατικά σκευάσµατα 
συµπεριλαµβανοµένων και των αντιβιοτικών για τη θεραπεία κλινικών µαστίτιδων, τις 
παθήσεις των άκρων (το πιο συχνό πρόβληµα) και τα αντιπαρασιτικά για γαστροεντερικές 
και πνευµονικές παρασιτώσεις. Επιπλέον, δύο poster που παρουσιάστηκαν αφορούσαν την 
εφαρµογή θεραπευτικών αγωγών σε γαλακτοπαραγωγές αγελάδες. Στο πρώτο 
παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα τη χρήση εναλλακτικών θεραπευτικών σχηµάτων σε 
τεταρτηµόρια µε υψηλό αριθµό σωµατικών κυττάρων στον αριθµό των κυττάρων και των 
παθογόνων (Ολλανδία), ενώ το δεύτερο αφορούσε την εφαρµογή του σκευάσµατος 
Orbeseal ως προληπτικό µέτρο για προστασία των θηλών σε γαλακτοπαραγωγές αγελάδες 
(Ελβετία).  
Η χρήση του Orbeseal αποτέλεσε επίσης το αντικείµενο της εισήγησης του Christophe 

Notz. Το Orbeseal αποτελεί ενδογενές προστατευτικό της θηλής κατά την ξηρή περίοδο το 
οποίο στη συνέχεια αποµακρύνεται από το µαστό µετά τον τοκετό µε το άρµεγµα. Ενώ 
έχει αποδειχθεί ότι µειώνει την εµφάνιση ενδοµαστικών µολύνσεων µετά τον τοκετό το 
προϊόν βασίζεται σε ένα βαρύ µέταλλο, το θειικό Βισµούθιο. Τονίστηκε ότι αυτό θα 
µπορούσε, εποµένως, να έχει πιθανές παρενέργειες στους γαλουχούµενους µόσχους εάν 
καταναλώσουν γάλα µε Orbeseal µετά τη γέννησή τους, καθώς και στις σωληνώσεις του 
αρµεχτικού συγκροτήµατος εάν εισαχθεί τυχαία στο σύστηµα, καθώς και στο περιβάλλον 
εάν µε το άρµεγµα ο προστατευτικός υµένας των θηλών καταλήγει στην κόπρο. Κατά 
συνέπεια, κρίθηκε απαραίτητο να συνεχιστεί η έρευνα πάνω σε αυτές τις επιπτώσεις.  
Τα posters που παρουσιάστηκαν στα πλαίσια αυτής της συνεδρίας αφορούσαν τα 
αποτελέσµατα του ερευνητικού προγράµµατος WORMCOPS (∆ανία) σχετικά µε τον 
έλεγχο των γαστροεντερικών παρασίτων στα πρόβατα µε βιολογικές µεθόδους, καθώς και 
µε τη χρήση του κλινοπτιλόλιθου (Ελλάδα). 
 
Ερευνητική δραστηριότητα σε θέµατα ασφάλειας των οικολογικά 
παραγόµενων τροφίµων ζωικής προέλευσης 
Είναι γνωστό ότι για να διασφαλιστεί η παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων που θα 

είναι υγιεινά και ασφαλή, το ακατέργαστο γάλα υπόκειται σε θερµική επεξεργασία είτε µε 
παστερίωση (72ο C για 15 δευτερόλεπτα), είτε µε εξαιρετικά υψηλή θερµοκρασία (UHT) 
(από 135ο C σε 150ο C για µερικά δευτερόλεπτα) ή µέσω εκτεταµένης επεξεργασία του 
χρόνου ζωής του προϊόντος (ESL) (άµεση υψηλή θέρµανση από 125ο C στους 130ο C ή µε 
µικρο-διήθηση). Η Brita Rehberger από τον Ελβετικό Οµοσπονδιακό Ερευνητικό Σταθµό 
για τη Ζωική Παραγωγή και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα στη εισήγησή της αναφέρθηκε 
στους δείκτες φορτίων θερµότητας που σχετίζονται µε τις παραπάνω διαδικασίες (π.χ. 
περιεκτικότητα σε ένζυµα, αλλοίωση των πρωτεϊνών του γάλακτος, σχηµατισµός 
προϊόντων αντίδρασης). Στο θέµα αυτό ο οργανισµός ΒιοSuisse έχει θεσπίσει ειδικούς 
όρους για ελαχιστοποίηση των διαδικασιών επεξεργασίας των γαλακτοκοµικών προϊόντων 
που φέρνουν την ετικέτα Bud. Αν και η επεξεργασία του γάλατος µε τη µέθοδο UHT 
απαγορεύεται από τον ΒιοSuisse, εντούτοις, επιτρέπεται η µέθοδος UHT µε ατµό αφού οι 
δείκτες από τα παραγόµενα φορτία θερµότητας είναι παρόµοιοι µε εκείνους της 
παστερίωσης. Αν και ο οργανισµός ΒιοSuisse απαγορεύει τη χρήση βοηθητικών και 
προσθετικών ουσιών στη παρασκευή των τυριών, εντούτοις η υγιεινή και ασφάλεια 
κατοχυρώνονται. 
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Στη ∆ανία είναι γνωστό ότι οι χοίροι των συµβατικών εκτατικών εκτροφών είναι 
φορείς σαλµονέλας σε υψηλότερα ποσοστά από ότι οι χοίροι που βρίσκονται µόνιµα 
ενσταυλισµένοι. Η Annette Nyegard Jensen ανακοίνωσε τα αποτελέσµατα έρευνας που 
στόχευε στο καθορισµό των πιθανών πηγών µόλυνσης µε σαλµονέλα των χοίρων σε 
οικολογικές εκτροφές. Καµία σαλµονέλα προερχόµενη από τη άγρια πανίδα δεν βρέθηκε 
ενώ διαπιστώθηκε ότι οι σαλµονέλες µπορούν να επιβιώσουν στο περιβάλλον µέχρι και 7 
εβδοµάδες µετά από την αποµάκρυνση των χοίρων, αποτελώντας έτσι µια δεξαµενή 
µόλυνση των νεοεισερχόµενων χοίρων στην εκτροφή.  
Ο Josie O’Brien και συνεργάτες (Ηνωµένο Βασίλειο) ασχολούνται µε τη µελέτη των 

παραγόντων που εµπλέκονται στη µόλυνση των οικολογικά εκτρεφόµενων 
κρεοπαραγωγών ορνιθίων από campylobacter, συµπεριλαµβανοµένης της πιθανής 
εµπλοκής της άγριας πανίδας ως φορέα του µολυσµατικού παράγοντα. Στη εισήγησή του 
παρουσίασε µέρος από τα προκαταρκτικά αποτελέσµατα πειραµατισµών όπου 
διαπιστώθηκε ότι η πιθανότερη πηγή µόλυνσης ήταν ο χρησιµοποιούµενος εξοπλισµός 
όπως τα κλουβιά µεταφοράς, οι µπότες, τα άλλα ζώα στην εκτροφή, κτλ., ενώ δεν υπήρχαν 
ενδείξεις για εµπλοκή της άγριας πανίδας. 
Η Anna-Maija Virtala και συνεργάτες παρουσίασαν τα αποτελέσµατα από µια έρευνα 

σε 20 οικολογικές εκτροφές αυγοπαραγωγών ορνίθων στη Φινλανδία όπου µελετήθηκαν 
διάφοροι παράµετροι υγείας (παρουσία campylobacter, σαλµονελώσεων, παρασιτικών 
νοσηµάτων, κανιβαλισµός) οι οποίοι καταγράφονταν µαζί µε άλλα περιγραφικά 
χαρακτηριστικά σχετικά µε τη διαχείριση της εκτροφής. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι τα 
περιστατικά µε σαλµονέλα είναι σπάνια, και η ύπαρξη campylobacter στα αυγά των 
οικολογικών εκτροφών δεν αποτελεί κανένα κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία, ενώ ήταν 
συχνή η εµφάνιση παρασιτώσεων. Εντούτοις, τονίστηκε ότι τα παραπάνω αποτελέσµατα 
θα πρέπει να ερµηνευθούν λαµβάνοντας υπόψη τις κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν 
στη Φιλανδία όπου η διαµονή των πτηνών σε υπαίθριους χώρου περιορίζεται σηµαντικά 
κατά τη διάρκεια του χειµώνα και βιοασφάλειας των τροφίµων είναι θέµα υψηλής 
προτεραιότητας σε εθνικό επίπεδο. 
Η Gabriela Wyss (FiBL) ανακοίνωσε τα συµπεράσµατα από το ερευνητικό πρόγραµµα 

εφαρµογής HACCP (που αναφέρθηκε παραπάνω) σε οικολογικές µονάδες παραγωγής 
γάλατος, αυγών και ψωµιού. Το πρόγραµµα αυτό στόχευε στη αξιολόγηση του κινδύνου 
από µυκοτοξίνες στα παραγόµενα τρόφιµα. Ένα από τα σηµαντικά ευρήµατα αφορούσε 
την έλλειψη συνειδητοποίησης και ελέγχου από τους αγρότες της πιθανής µόλυνσης µε 
µυκοτοξίνες των ιδιο-παραγόµενων καθώς και των αγορασµένων συµπυκνωµένων και 
χονδροειδών ζωοτροφών. Προκειµένου να αντιµετωπιστεί αυτή η έλλειψη 
συνειδητοποίησης, έγινε έκδοση συµβουλευτικών φυλλαδίων µέσα στα πλαίσια του 
προγράµµατος HACCP. Η κίνδυνοι επιµολύνσεων από µυκοτοξίνες τονίστηκαν επίσης σε 
ένα poster που παρουσιάστηκε από Ιταλούς ερευνητές και στο οποίο γινόταν αναφορά σε 
περιστατικό όπου δείγµατα από γάλα συµβατικών αλλά και οικολογικών εκτροφών 
βρέθηκε για να περιέχει υψηλά επίπεδα µυκοτοξινών, ως αποτέλεσµα µολυσµένων 
ζωοτροφών. Τέλος η Gabriela Wyss παρουσίασε µια σειρά από συγκριτικές µελέτες από 
τις οποίες φάνηκε ότι δεν υπήρχαν διαφορές στη µόλυνση από µυκοτοξίνες µεταξύ των 
οικολογικών και συµβατικών προϊόντων. 
 
Μελλοντική ανάπτυξη σε θέµατα ασφάλειας και ποιότητας οικολογικά 
παραγόµενων τροφίµων ζωικής προέλευσης  
Στη συνεδρία αυτή τονίστηκε η ανάγκη κατανόησης από τους παραγωγούς και τους 

µεταποιητές των τροφίµων της έµφασης που δίνεται για την ασφάλεια των τροφίµων 
καθώς και κατανόηση των αυξηµένων απαιτήσεων των καταναλωτών. Η Gabrielle 
Lancely (Ηνωµένο Βασίλειο) αναφέρθηκε στις πρακτικές επιπτώσεις των νέων 
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κανονισµών της ΕΕ. Ο κανονισµός 178/2002 που εφαρµόστηκε τον Ιανουάριο του 2005 
δίνει έµφαση σχετικά µε την ασφάλεια τροφίµων στον έλεγχο της διαδικασίας παρά στον 
έλεγχο του τελικού προϊόντος. Κατά συνέπεια, τονίστηκε ότι αποτελεί ευθύνη των 
εµπλεκόµενων στην παραγωγική διαδικασία, συµπεριλαµβανοµένων των εκτροφέων, να 
διασφαλίσουν την ιχνηλασιµότητα των τροφίµων και να εγγυηθούν ότι τα ακατάλληλα 
τρόφιµα αποσύρονται και δεν διοχετεύονται στην αγορά για κατανάλωση. Επιπλέον, δύο 
νέοι κανονισµοί (852/2002 και 853/2004) φαίνεται ότι επεκτείνουν τις απαιτήσεις υγιεινής 
και εισάγουν την ανάγκη για HACCP. Στο Ηνωµένο Βασίλειο ένα µεγάλο µέρος αυτών 
των κανονισµών έχει ήδη ενσωµατωθεί στις διαδικασίες ελέγχου που έχουν θεσπίσει τα 
supermarket. Εντούτοις, αναφέρθηκε ότι οι νέοι αυτοί κανονισµοί µπορούν να έχουν και 
αρνητικές επιπτώσεις στα οικολογικά συστήµατα. Σε πολλές περιπτώσεις η µεταποίηση 
των οικολογικών τροφίµων γίνεται από επιχειρήσεις που είναι µικρότερες σε µέγεθος, 
διαθέτουν µικρότερη εµπειρία και πιθανόν έχουν ελλιπή εξοπλισµό σε σχέση µε τις 
αντίστοιχες επιχειρήσεις επεξεργασίας συµβατικών τροφίµων. Τέλος, είναι δυνατό να 
υπάρξουν αυξηµένα προβλήµατα σχετικά µε την ασφάλεια των οικολογικά παραγόµενων 
τροφίµων γιατί δεν επιτρέπεται για παράδειγµα η προσθήκη κανενός συντηρητικού σε 
λουκάνικα ή επειδή θα χρειαστεί να µειωθεί σηµαντικά η χρήση νιτρωδών αλάτων για τη 
συντήρηση του µπέικον. 
Ο Hugo Alroe (∆ανία) αναφέρθηκε στις προκλήσεις για τη διατήρηση της υγείας και 

ευζωίας των ζώων, καθώς και της ασφάλειας τροφίµων που προκύπτουν από την 
εφαρµογή των κανονισµών. Ενηµέρωσε τους συνέδρους για δύο πρόσφατες 
πρωτοβουλίες: α) το ερευνητικό πρόγραµµα Οικολογικής Αναθεώρησης που στοχεύει 
στην παραγωγή προτάσεων για ανανέωση του κανονισµού 2092/91 και το οποίο 
χρηµατοδοτείται από την ΕΕ, και β) τις διαβουλεύσεις που γίνονται σχετικά µε τον 
επαναπροσδιορισµό των αρχών του IFOAM που διέπουν την οικολογική παραγωγή. Σε ότι 
αφορά το πρόγραµµα Οικολογικής Αναθεώρησης, στόχος του είναι να προσδιοριστούν οι 
βασικές ηθικές αξίες και η διαφορετικότητα των αξιών της οικολογικής παραγωγής, 
καθιερώνοντας µια βάση δεδοµένων των κανονισµών που σχετίζονται µε την οικολογική 
παραγωγή στις διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες, ώστε στη συνέχεια να υποβληθούν 
συγκεκριµένες συστάσεις π.χ. σχετικά µε τις παρεκκλίσεις σε ζωοτροφές και σπόρους. Η 
νέα πρόχειρη µορφή σχεδίου των αρχών του IFOAM περιέχει τέσσερις αρχές: η αρχή της 
υγείας, η οικολογική αρχή, η αρχή της δικαιοσύνης, και η αρχή του ενδιαφέροντος. Στη 
συνέχεια, ακολούθησε συζήτηση µεταξύ των συνέδρων σχετικά µε την επάρκεια των 
τεσσάρων νέων αρχών του IFOAM σε θέµατα υγείας και ευζωίας των εκτρεφόµενων 
ζώων.  
 
Συνεδρίες των οµάδων εργασίας για την εξέλιξη των κανονισµών και τον 
καθορισµό βασικών µηνυµάτων του SAFO 
Πραγµατοποιήθηκαν δύο συνεδρίες διαφορετικών οµάδων συζήτησης. Η συζήτηση 

στην πρώτη οµάδα εργασίας εστιάστηκε στην εξέλιξη των κανονισµών, εµβαθύνοντας 
περισσότερο τις διαφορετικές απόψεις των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα SAFO σχετικά 
µε την εφαρµογή σε κάθε χώρα του κανονισµού 2092/91, και συγκεκριµένα σε σχέση µε 
τις απαιτήσεις που σχετίζονται µε την υγεία και την ευζωία των ζώων. Στη δεύτερη οµάδα 
εργασίας η συζήτηση επικεντρώθηκε στον καθορισµό των βασικών µηνυµάτων που θα 
πρέπει να προκύψουν από το SAFO εξετάζοντας όλες τις απόψεις που κατατέθηκαν από 
τους συµµετέχοντες στο SAFO. Το περιεχόµενο αυτών των συζητήσεων θα περιληφθεί σε 
ξεχωριστά κεφάλαια στα πρακτικά του συνεδρίου.  
 
Τα πλήρη πρακτικά του 4ου  εργαστηρίου SAFO θα είναι διαθέσιµα στον ιστοχώρο 

του SAFO: www.safonetwork.org. 

http://www.safonetwork.org/

